

# 学党史深悟思想办实事 开新局奋进粤建新征程

——广东省住房和城乡建设厅深入开展党史学习教育综述

文/刘洁 岳建轩

2021年以来，广东省住房和城乡建设厅把党史学习教育作为一项重大政治任务，第一时间学习领会习近平总书记在党史学习教育动员大会和庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，成立党史学习教育领导小组并制定实施方案，抓好“规定动作”和“自选动作”，坚持集中学习和个人自学相结合，扎实推进党史学习教育工作，营造学党史、悟思想、办实事、开新局的浓厚氛围，从党史学习教育中汲取攻坚克难的精神力量，取得明显成效。



广东省住房和城乡建设厅全体党员干部赴中共三大会址纪念馆开展“弘扬伟大建党精神，奋进粤建新的征程”主题党日活动

## A “四注重”推动学党史入脑入心 结合主责主业体现住建特色

党史学习教育开展以来，广东省住房和城乡建设厅紧密结合主责主业，采取多种形式开展学党史活动，凸显住建特色，引导广大党员干部职工听党话、跟党走，推动党史学习教育在学思践悟中走深走实，见行见效。

注重学习教育对象精细化，根据不同对象、不同情况有的放矢。

今年春节后上班第一天，广东省住房和城乡建设厅组织全体党员干部赴毛泽东同志主办农民运动讲习所旧址开展“传承红色基因，奋斗新的征程”革命传统教育，不断凝聚奋斗新征程新使命的强大动力。为27位老党员颁发“光荣在党50年”纪念章，组织离退休干部代表以“我看建党百年新成就”为主题，给党员干部讲党史和革命传统故事，引导党员干部传承和发扬坚守初心、一心为党的革命精神。组织全体女干部职工赴惠州市东江纵队纪念馆开展以“学党史、话使命”为主题的党史学习教育暨“三八”国际妇女节活动，激励女干部职工凝心聚力建新功。召开以“青春心向党，共筑住建梦”为主题的青年座谈会，引导广大青年干部弘扬五四运动精神，让青春焕发绚丽光彩。在庆祝中国共产党成立100周年之际，给全省住房和城乡建设系统党员干部职工家属写信，表达对全省“住建人”家属的真诚感谢和崇高敬意，同时倡导传承良好家风家教，凝聚南粤“住建人”干事创业的强大动能。“八一”建军节前夕，组织全厅复转军人赴广东武警机动支队开展“重温军旅，永葆本色”主题活动，激励复转军人在新岗位再建新功。

注重学习教育内容课程化，围绕中国共产党百年奋斗的光辉历程、伟大贡献、重大理论成果、伟大精神、宝贵经验及广东红色建筑历史等内容开设系列课程。

广东省住房和城乡建设厅利用办公

区域走廊空置墙面，精心布置“党的光辉历程”和“广东红色建筑”党建主题展陈，引导党员干部通过参观党建主题展陈，传承红色基因，赓续红色血脉。先后举办4期粤建大讲堂，邀请省委党史研究室主要负责人围绕“中国共产党的百年历程与宝贵经验”作专题辅导，集中观看中央党史和文献研究院主要负责同志在党史学习教育中央宣讲团首场报告会上的宣讲报告录像；邀请华南理工大学教授作新中国广东城市建设发展历史专题讲座，引导党员干部深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习的重要论述精神，回顾中国共产党成立以来的光辉奋斗历史，结合住房和城乡建设工作实际感悟党史魅力；邀请省委党校教授围绕深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和关于党风廉政建设重要论述作专题宣讲辅导，引导党员干部深刻把握理解其重大意义、科学内涵、精神实质及实践要求，结合住建工作实际弘扬伟大建党精神，开拓创新、担当作为；厅党组主要负责同志先后以“感悟党的百年奋斗史，砥砺奋进粤建新征程”“弘扬伟大建党精神，奋进新的赶考之路”为主题带头在厅机关和基层党建联系点讲党课，厅党组成员分别在所在支部或基层党建联系点开展党史学习教育专题党课。

开展重走“中央红色秘密交通线”特殊一课。结合党史学习教育，广东省住房和城乡建设厅派出工作组对“中央红色秘密交通线”沿线的红色遗址进行勘察调研，接受具有特殊教育意义的一课。省住房城乡建设厅结合党史学习教育，派出工作组对“中央红色秘密交通线”沿线的红色遗址进行勘察调研，接受具有特殊教育意义的一课。“中央红色秘密交通线”是土地革命战争时期，

中共中央机关与中央苏区革命根据地联络的南方交通线，由上海中共中央机关经香港、广东汕头、大埔青溪、福建闽西汀州到中央苏区红都江西瑞金，全程3000多公里，1931年至1934年间，它传送着党中央与苏区的往来文件，运送苏区急需的物资和经费，完成了党的中央机关由上海到中央苏区的重大转移，安全护送一批党中央领导和党、政、军负责同志到达中央苏区。这条秘密交通线被毛主席称为“红色血脉”，也有中央领导称其为“摧不跨打不烂的地下航线”。广东省住房和城乡建设厅还组织厅直属机关部分党员干部赴红色革命重镇——湖北省武汉市，参加“学党史悟思想，守纪律铸忠诚”为主题的参观见学活动。武汉作为红色资源大市，数量多、分布广，主题鲜明，特色突出，全市现有红色博物馆、纪念馆22家，市级以上文物保护单位275处，涵盖革命、建设和改革各个时期。“武汉这座历史悠久、文脉绵长的国家历史文化名城深深吸引了我们，到武汉革命传统教育基地系统地参观学习，真的是受益匪浅！”参加活动的党员干部纷纷表示，“两天半的行程虽然短暂，但加深了我对中国共产党早期为建立民主革命政权上下求索这段历史的认知，忆古思今，更加感受今天的幸福生活来之不易”。

注重学习教育模式活动化，把开展活动作为教育的有效载体，营造浸润式教育氛围，引导广大党员干部传承红色基因，发扬革命传统。

开展系列主题党日活动，工程质量安全监管处党支部与广东腾越建筑工程有限公司党委在清明节前开展“清明祭英烈”党建结对共建活动，厅领导带领建筑节能处、人事处、机关党委、省纪委监委驻厅纪检监察组4个党支部到习

近平总书记视察过的英德市连樟村开展“学史增信，助力乡村振兴”主题党日活动。举办“翰墨光影颂党恩·筑梦城乡当先锋”书画摄影展，参展作品共203幅，集中展示了南粤“住建人”在抗击新冠肺炎疫情、改善人居环境、建设美丽乡村、推动城市高质量发展等住房和城乡建设工作一线可歌可泣的动人场景。开展阅读红色经典活动，及时发放《论中国共产党历史》等书籍共1090册，供党员干部学习研读；在厅官网开设党史学习教育专栏，刊载党史知识45篇、党史故事42篇；驻厅纪检监察组党支部编制100个党史小故事，收集100集红色档案解密视频，每天准时学习分享。6月，组织60多名党员过集体“政治生日”，赠送“政治生日”贺卡，重温入党誓词。

注重学习教育普及网络化，把富含革命传统精神的影视文艺作品、红色建筑印记上传到粤建网、厅公众号等，以大家喜闻乐见的形式宣传党史知识。

组织力量研究制作“广东红色建筑精粹电子地图”在厅官网上线，被“粤政易”纳入为主页APP，方便党员干部学习了解广东红色历史建筑风貌，探寻蕴含其中的红色印记，深刻感悟中国共产党百年奋斗的艰辛发展历程。组织党员干部线上观看《建党伟业》等红色题材影视作品，自觉接受革命精神洗礼。采取节目录播线上云分享形式，举行庆祝中国共产党成立100周年大型文艺汇演，来自广东省住房和城乡建设厅机关及相关单位的党员干部职工，用嘹亮的歌声唱响百年辉煌，用深情的朗诵传承红色篇章，用优美的舞蹈展示奋进力量，衷心表达南粤“住建人”听党话、感党恩、跟党走的初心与使命，衷心表达爱党爱国爱社会主义的真挚感情，衷心表达一心向党、一切为民、一往无前的事业追求。

(下转02版)

“庆祝建党百年华诞 奋进粤建新的征程”全媒体系列报道

主办：广东省住房和城乡建设厅